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Indice de Costes Laborales(ICL)

Enlace con la Encuesta de Salarios en la Industria y los Servicios

Datos definitivos de ICL de los tres primeros trimestres de 2001

Comentarios a los resultados 

Concluida la revisión de los datos de ICL se presentan:

· Los resultados trimestrales de ICL referidos al año 2000, año base para la elaboración de los índices.

· Los resultados definitivos de los trimestres I, II, III de 2001 que sustituyen a los publicados hasta la fecha de forma provisional. 

Enlace del ICL con la Encuesta de Salarios (ES) en la Industria y los Servicios 

A partir del primer trimestre de 2001 la Encuesta de Salarios fue sustituida por el  Indice de Costes Laborales, lo que supone importantes modificaciones metodológicas y de cobertura respecto a los resultados obtenidos hasta ese momento.

Siempre que se produce un cambio de sistema varían las estructuras por lo que los índices y niveles construidos a partir de la entrada en vigor del nuevo sistema  no son comparables con los anteriores. Por ello es preciso realizar algunas operaciones que posibiliten la comparación y que, en definitiva, den continuidad a la serie y permitan disponer de series históricas. 

Para realizar este enlace de series, en un determinado periodo han de solaparse ambas estructuras, es decir, han de coexistir ambas metodologías durante un periodo de tiempo común T. De este modo se puede calcular un coeficiente de enlace que permita estimar los datos de años anteriores de acuerdo con el nuevo marco metodológico.

Debido a los cambios metodológicos tan importantes que se introducen con el ICL:

· La mejor medida del tiempo efectivo

· El aumento de las partidas de coste salarial no ordinario recogidas en el ICL respecto a la ES. 

Y dado el marcado componente estacional de este tipo de series, el perfil de las series de ICL difiere del que la ES venía proporcionando. Por estos motivos, y con el objetivo de evitar que se produzcan cambios de nivel y de perfil en las series, se ha optado por utilizar un coeficiente de enlace para cada trimestre, es decir, se han tomado los primeros trimestres de cada año como si fuera una serie y se han enlazado mediante su coeficiente de enlace legal, lo mismo se ha hecho con los segundos trimestres, con los terceros y con los cuartos.

       Dados:

X2000r (2000) (nivel de la variable X obtenido para el trimestre r del año  2000 con la nueva metodología.

X2000r (95) ( 
nivel de la variable X obtenido para el trimestre r del año 2000 con la antigua metodología. 

           r ( ( I, II, III, IV (
   K r  es un coeficiente que traslada los valores del trimestre r a la nueva estructura,   es decir:

K r  = 
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Para cualquier  trimestre r del periodo t anterior al trimestre r del periodo común T se pueden obtener los valores del trimestre r con la nueva estructura sin más que aplicar este coeficiente:

Xtr(2000) = K r ( Xtr (95) =
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La aplicación de  estos coeficientes de enlace a las series no afecta a las tasas de variación interanual de éstas ni de los índices. Hay que señalar, sin embargo, que sí cambian las tasas intertrimestrales pero éstas no son significativas desde el punto de vista del análisis en este tipo de series.

Series enlazadas

Solo se han enlazado las series de la Encuesta de Salarios que tienen una equivalencia clara con las series que se obtienen del ICL.

Por tanto, se enlazarán las siguientes variables de la ES:

· Ganancia media por hora

-     Ganancia media por trabajador y mes

Que se corresponden con las variables de ICL:

-      Coste salarial por hora efectiva

-      Coste salarial por trabajador y mes

Estas variables se desagregan según los siguientes criterios:

· Región geográfica: nivel nacional y por Comunidades Autónomas

· Jornada: tiempo completo y tiempo parcial

· Pagos: totales y ordinarios

· Sectores, secciones y divisiones de la CNAE-93

También se publican los coeficientes de enlace de las principales series.

El periodo enlazado depende de la disponibilidad de las series en la Encuesta de Salarios en la Industria y los Servicios. De este modo y como ejemplos:

· Desde el año 1981, se presentan el coste salarial por hora efectiva y el coste salarial por trabajador y mes por tipo de coste salarial y por sectores de actividad.

·  Desde 1996, se presentan el coste salarial por hora efectiva y el coste salarial por trabajador y mes por tipo de coste salarial y por Comunidades Autónomas.

En las páginas siguientes se incluye una síntesis de los principales aspectos metodológicos de la Encuesta base del ICL.

Más información en nuestra base de datos en Internet 
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Indice de Costes Laborales

Descripción de la encuesta

1. Objetivos

El Indice de Costes Laborales es una operación estadística continua, de carácter coyuntural y periodicidad trimestral, que tiene por objetivos proporcionar información sobre:

· El Coste Laboral medio por trabajador  y mes.

· El Coste Laboral medio por hora efectiva de trabajo.

· El  tiempo trabajado y no trabajado.

Se obtienen resultados nacionales y por comunidades autónomas. 

2. Ámbito, cobertura y período de referencia

Ámbito geográfico 

Abarca todo el territorio nacional

Ámbito poblacional 

Comprende a todos los trabajadores por cuenta ajena que estén asociados a cuentas  de cotización, con  independencia de su tamaño, incluidas en el Régimen General de la Seguridad Social y en el Régimen Especial de la Minería del carbón.

Cobertura sectorial
La encuesta se extiende al conjunto de la industria, la construcción y los servicios, en concreto se investigan a aquellas cuentas de cotización con actividades económicas comprendidas en las secciones de la C a la K y de la M a la O de la Clasificación Nacional de Actividades Económicas 1993 (CNAE-93). En total se investigan 54 divisiones de la CNAE-93.

Quedan excluidas, la Administración Pública, Defensa y Seguridad Social Obligatoria (Sección L de la CNAE-93), el servicio doméstico (Sección P) y los organismos extraterritoriales (Sección Q).

Período de referencia

El período de referencia de los resultados es el trimestre natural. 

El periodo de referencia para  la información solicitada en el cuestionario es el mes natural.

3. Definiciones

Trabajador

Se entiende por tal a toda persona ligada a la unidad productora mediante un contrato de trabajo, independientemente de la modalidad de dicho contrato.

Los trabajadores objeto de encuesta son todos los trabajadores asociados a la cuenta de cotización por los que haya existido obligación de cotizar durante al menos un día en el mes de referencia.

A efectos del cálculo del coste laboral por trabajador, aquellos que han estado de alta en la cuenta de cotización durante un periodo de tiempo inferior al mes se contabilizan como la parte proporcional al tiempo que han estado de alta en dicha cuenta.

Para los resultados obtenidos de coste salarial y jornada laboral, los trabajadores se clasifican según su tipo de jornada en trabajadores a tiempo completo y a tiempo parcial. Se consideran trabajadores a tiempo completo aquellos que realizan la jornada habitual de la empresa en la actividad de que se trate. Son trabajadores a tiempo parcial, y así debe quedar reflejado en su contrato, aquellos que realicen una jornada inferior a la jornada considerada como habitual de la empresa en la actividad de que se trate o, en caso de no existir ésta, inferior a la máxima legal establecida.

Coste Laboral
Se define como el coste total en que incurre el empleador por la utilización de factor trabajo.  Incluye el Coste Salarial más los Otros Costes. 

Coste Salarial
Comprende todas las remuneraciones, tanto en metálico como en especie, realizadas a los trabajadores por la prestación profesional de sus servicios laborales por cuenta ajena, ya retribuyan el trabajo efectivo, cualquiera que sea la forma de remuneración, o los periodos de descanso computables como de trabajo.

El Coste Salarial incluye por tanto el salario base, complementos salariales, pagos por horas extraordinarias, pagos extraordinarios y pagos atrasados.

Todos estos componentes se recogen en términos brutos, es decir, antes de practicar retenciones o pagos a la Seguridad Social por cuenta del trabajador. 

Otros Costes
Los Otros Costes incluyen las Percepciones no Salariales y las Cotizaciones Obligatorias a la Seguridad Social:

Las Percepciones no Salariales son las retribuciones percibidas por el trabajador no por el desarrollo de su actividad laboral sino como compensación de gastos ocasionados por la ejecución del trabajo o para cubrir necesidades o situaciones de inactividad no imputables al trabajador. Comprenden las prestaciones sociales directas (pagos por incapacidad temporal, desempleo, indemnizaciones por despido, etc.), pagos compensatorios (quebranto de moneda, desgaste de útiles o herramientas, adquisición de prendas de trabajo, gastos de locomoción y dietas de viaje, plus de distancia y transporte urbano, indemnizaciones por traslados, por finalización de contrato, etc.), y otras percepciones no salariales.

Las Cotizaciones Obligatorias a la Seguridad Social son las aportaciones legalmente establecidas que el empleador hace al Sistema de la Seguridad Social en favor de sus empleados para cubrir las prestaciones que el Sistema establece y que son las derivadas de situaciones de enfermedad, maternidad, accidente laboral, invalidez, jubilación, familia, supervivencia, desempleo, formación profesional, garantía salarial o cualquier otra contingencia cubierta por el Sistema de Seguridad Social. 

Jornada Laboral
Es el número de horas que cada trabajador dedica a desempeñar su actividad laboral. Se distinguen los siguientes conceptos:

Horas pactadas: Son las horas legalmente establecidas por acuerdo verbal, contrato individual o convenio colectivo entre el trabajador y la empresa. 

Horas efectivas: Son las horas realmente trabajadas tanto en periodos normales de trabajo como en jornada extraordinaria, incluyendo las horas perdidas en lugar de trabajo, que tienen la consideración de tiempo efectivo en virtud de la normativa vigente. 

Se obtienen como la suma de las horas pactadas más las horas extras y/o complementarias menos las horas no trabajadas excepto las horas perdidas en el lugar de trabajo.

Horas no trabajadas: Son las horas no trabajadas durante la jornada laboral por cualquier motivo (vacaciones y fiestas, incapacidad temporal, maternidad, adopción y motivos personales, descansos como compensación por horas extraordinarias, horas de representación sindical, cumplimiento de un deber inexcusable, asistencia a exámenes y visitas médicas, días u horas no trabajadas por razones técnicas, organizativas o de producción, horas perdidas en el lugar de trabajo, conflictividad laboral, absentismo, guarda legal, cierre patronal, etc.).

4. Índices y Tasas

Se calculan índices simples de variación de los Costes Laborales medios. Para ello, se toma como período base el año 2000, de forma que los Indices  de Costes de 2000 se hacen 100. Un índice cualquiera se calcula mediante la fórmula:
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Donde C0 es el coste medio en el período base 2000 y Ct  es el coste medio en el trimestre actual. Se calculan las tasas interanuales de variación de los costes medios, de la forma:
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Donde It-4  es el valor del índice para el mismo trimestre del año anterior.

5. Diseño de la muestra
El marco poblacional utilizado para extraer la muestra es el Directorio de Cuentas de Cotización a la Seguridad Social, actualizado a 30 de septiembre del año anterior al de referencia.

El tipo de muestreo utilizado es el aleatorio estratificado con afijación óptima, en el que las unidades muestrales son las cuentas de cotización.

El criterio de estratificación se realiza atendiendo a tres variables: la Comunidad Autónoma, la actividad económica y el tamaño de las unidades.

Se utilizan estimadores separados de razón, usando como variable auxiliar el número de trabajadores en el Directorio de Cuentas de Cotización a la Seguridad Social.

El número de unidades de la muestra que son entrevistadas cada trimestre es de más de 19.000.

Esta muestra se reparte uniformemente en tres submuestras mensuales a lo largo del trimestre, de tal forma que cada submuestra se entrevista siempre en el mismo mes (el inicial, central o final) de cada trimestre. De este modo cada submuestra es entrevistada cuatro veces al año y cada mes se encuesta a unas 6.600 unidades.

La muestra total se divide en cinco grupos de rotación de manera que en el primer trimestre de cada año se reemplaza el grupo con mayor antigüedad, lo que supone una renovación del 20 por ciento de la muestra. Las unidades de más de 500 trabajadores y aquellas pertenecientes a estratos tan pequeños que su tamaño muestral necesariamente coincide con el poblacional, no se renuevan y, salvo cese, deben permanecer continuamente en la muestra. Estas unidades suponen un 28 por ciento de la muestra.
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