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Encuesta de ocupación en alojamientos turísticos: 

Establecimientos hoteleros (EOH). 

Marzo 2002. Datos provisionales

Incremento del 7,7% de las pernoctaciones respecto a marzo de 2001

Durante el mes de marzo, se registraron cerca de 15,6 millones de pernoctaciones, lo que supone un incremento del 7,7% respecto al mismo mes del año anterior. Es destacable que el incremento interanual de las pernoctaciones se debe al fuerte aumento de las realizadas por los españoles (20,0%), mientras que las correspondientes a extranjeros experimentan un descenso del 0,7%. A diferencia de lo que ocurrió en el año 2001, este año la Semana Santa se ha celebrado en el mes de marzo. La recuperación de este indicador coyuntural, tras tres meses de continuos descensos, debe ser analizada con cautela y es conveniente esperar a disponer de los resultados de la Encuesta del mes de abril para analizar el periodo agregado de marzo y abril.

Se registra un grado de ocupación del 53,8% de las plazas ofertadas

Este mes se ofertaron más de 925.600 plazas hoteleras, un 4,3% más que hace un año.

El grado de ocupación por plazas se sitúa en el 53,8%, más de 6 puntos porcentuales superior al correspondiente al mes anterior. A pesar del incremento de las plazas ofertadas, se produce un aumento del grado de ocupación del 2,7% respecto a marzo de 2001.

Los viajeros alojados en hoteles y las pernoctaciones de los mismos en este mes fueron:


Viajeros
Pernoctaciones

Españoles
 2.828.531
 7.017.619

U.E. (sin España)
 1.421.184
 7.325.235

Resto del mundo
    469.235
 1.256.048

Total
 4.718.950
15.598.902

Continúa el descenso de las pernoctaciones de los alemanes

Al igual que ocurrió en meses anteriores, se produce un descenso de las pernoctaciones de los alemanes (-6,3%) respecto a marzo de 2001. En otros mercados emisores importantes como el belga o el italiano, los descensos se sitúan en el 10,3% y 3,0% respectivamente.

Por el contrario, las pernoctaciones de los británicos incrementan un 5,7%, mientras que, como consecuencia de la celebración de la Semana Santa, mercados cercanos como el portugués o el francés, registran fuertes incrementos interanuales (41,1% y 20,5% respectivamente).
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Es destacable que a pesar del efecto Semana Santa comentado con anterioridad, se producen leves descensos en la ocupación de los hoteles de cuatro y cinco estrellas de oro respecto a los niveles registrados hace un año. En el resto de las categorías se producen incrementos en el grado de ocupación, especialmente en las categorías de plata, donde el incremento interanual es del 11,3% en los establecimientos de una estrella de plata y del 12,1% en los de dos y tres estrellas de plata.
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Las comunidades de la España Verde registran incrementos del grado de ocupación superiores al 20% respecto a los niveles de hace un año

Cantabria, Galicia, País Vasco y Asturias registraron crecimientos del grado de ocupación superiores al 20% respecto a los niveles de hace un año. Asimismo, Aragón también experimento un incremento del 21,7%.

Sin embargo, a pesar de que este año la Semana Santa tuvo lugar en el mes de marzo, Baleares, la Comunidad de Madrid, Canarias y la Comunidad Valenciana han registrado una caída interanual del grado de ocupación.
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A excepción de Baleares y la Comunidad de Madrid, todas las comunidades registran incrementos de las pernoctaciones respecto a marzo de 2001

Baleares y la Comunidad de Madrid han registrado una caída interanual de las pernoctaciones superior al 5%.

Sin embargo, en el resto de comunidades se producen incrementos de las pernoctaciones respecto a marzo de 2001. Destacan Cantabria, Asturias, Galicia, Navarra, Castilla y León y Aragón; con incrementos superiores al 25%.

El 21,9% de las pernoctaciones fueron realizadas en Canarias. De estas, el 87,1% corresponden a extranjeros y el 12,9% restante a españoles. Por su parte, Andalucía, Baleares y Cataluña concentraron el 19,0%, 12,4% y 12,1% de pernoctaciones respectivamente. 
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Las zonas turísticas con mayor grado de ocupación en el mes de marzo fueron la isla de la Gomera, Costa Blanca, la isla de Gran Canaria y la de Lanzarote; que en todos los casos ocuparon más del 75% de las plazas ofertadas. Por su parte, Mallorca, la isla de Tenerife y la Costa del Sol son las que registraron mayor número de pernoctaciones. 

Benidorm alcanzó un grado de ocupación superior al 90%, mientras que San Bartolomé de Tirajana, Naut Arán y Adeje superaron el 80%. De nuevo, Madrid y Barcelona son los puntos turísticos con mayor número de pernoctaciones.

Más información en nuestra base de datos en Internet 
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Todas las notas de prensa en la página: 
Www.ine.es/prensa/prensa.htm
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