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Encuesta de ocupación en alojamientos turísticos: 

Establecimientos hoteleros (EOH). 

Junio 2002. Datos provisionales

El grado de ocupación desciende un 7% respecto a junio de 2001
Disminuyen un 11,6% las reservas previstas para agosto
Durante el mes de junio se registraron cerca de 22,8 millones de pernoctaciones, lo que supone un descenso del 4,8% respecto al mismo mes del año anterior. Es destacable que el descenso interanual de las pernoctaciones se debe tanto al decremento de las realizadas por los extranjeros (-6,5%), como al de las realizadas por los residentes (-0,9%). Durante el primer semestre del año las pernoctaciones de los no residentes registran un descenso del 5,7% respecto al mismo periodo del año anterior.

Se ocupan el 57,9% de las plazas ofertadas durante el mes de junio, lo que supone un decremento del 7,0 % respecto a las ocupadas hace un año. El descenso del grado de ocupación se debe, en parte, al incremento del 2,6% de las plazas ofertadas.

Es destacable que las reservas previstas para el mes de agosto registran un descenso del 11,6% respecto a los niveles de hace un año.

Los viajeros alojados en hoteles y las pernoctaciones de los mismos en este mes fueron:


Viajeros
Pernoctaciones

Españoles
 2.902.289
  7.377.643

U.E. (sin España)
 2.128.887
13.234.313

Resto del mundo
    686.933
  2.144.847

Total
 5.718.109
22.756.803

Desde septiembre de 2001 se observa una caída interanual de las pernoctaciones y el grado de ocupación

La variación interanual de las pernoctaciones y el grado de ocupación presenta una caída continua, que se inició el pasado mes de septiembre. El efecto Semana Santa incidió en el ligero repunte de la variación interanual del mes de marzo y en el descenso del mes de abril. No obstante, a partir de mayo, la tendencia continúa como en meses anteriores.
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Disminuyen las reservas previstas para agosto y septiembre

Las reservas contratadas para los meses de agosto y septiembre experimentan un descenso respecto a los niveles de junio de 2001. Para el mes de agosto el descenso se sitúa en el 11,6%, mientras que en el mes de septiembre el descenso es aún mayor, dado que las reservas previstas registran un descenso interanual del 16,3%.

Fuerte descenso de las pernoctaciones de los alemanes y ligera recuperación de las realizadas por los británicos

Con más de 9,6 millones de pernoctaciones, Alemania y Reino Unido concentran más de 62% del total de pernoctaciones realizadas por los no residentes durante junio de 2002 en establecimientos hoteleros. Al igual que ocurrió en meses anteriores, se produce un descenso de las pernoctaciones de los alemanes (-15,7%) respecto a junio de 2001. La  variación interanual de las pernoctaciones de los británicos se recupera respecto al mes de  mayo y crece casi un 1,5%.
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Illes Balears es el destino principal de los viajeros extranjeros, mientras que Andalucía es la comunidad más visitada por los españoles 

Entre los principales destinos elegidos por los no residentes, es destacable que Illes Balears continúa con la tendencia a la baja de las pernoctaciones de los extranjeros y experimenta una caída del 9,1% respecto a las contabilizadas hace tan sólo un año. Por su parte, Canarias, Comunidad Valenciana, Andalucía y Cataluña experimentan descensos del 10,4%, 3,8% y 2,9% y 1,1% respectivamente. Tan sólo en la Región de Murcia, País Vasco, Galicia y Cantabria la tasa de variación interanual de las pernoctaciones es positiva.
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Baleares alcanza el grado de ocupación más elevado. Más del 74% de las plazas ofertadas fueron ocupadas, un 7,8% menos que en junio de 2001

La mayoría de las comunidades autónomas registraron caídas del grado de ocupación, destacando Canarias, con un descenso del 8,7%, Baleares (-7,8%), Comunidad Valenciana (-7,7%) y Andalucía (-7,1%). Por el contrario, en Galicia y el País Vasco el incremento es aproximadamente del 5%.
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Las zonas turísticas con mayor grado de ocupación y pernoctaciones se sitúan, como en meses anteriores, en las islas y costas. En la isla de Menorca se registró un grado de ocupación del 83,4%, mientras que en Ibiza-Formentera se realizaron más de 1.310.000 pernoctaciones. 

Los puntos turísticos con mayor número de pernoctaciones son Madrid, Benidorm y Palma de Mallorca. El mayor grado de ocupación se alcanzó en Benidorm, con un 88,5%. 

Más información en nuestra base de datos en Internet 
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Todas las notas de prensa en la página: 
Www.ine.es/prensa/prensa.htm
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