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Contabilidad Nacional de España. Base 1995

Serie contable 1995-2000
Desde el día de hoy está disponible en la página WEB del INE, la última publicación de la Contabilidad Nacional de España Base 1995 (CNE95), que incorpora los principales agregados macroeconómicos, las tablas de origen y de destino de 1997, las cuentas económicas integradas y las cuentas detalladas por sectores institucionales, así como una serie de cuadros anexos relativos a ciertas operaciones y variables cuya estimación, desagregación y asignación constituyen uno de los elementos clave para la elaboración de la CNE95.

La metodología utilizada por el INE para su elaboración es la implantada en el ámbito de la Unión Europea: el Sistema Europeo de Cuentas Nacionales y Regionales (SEC-95).

Dicho sistema ha sido adoptado mediante el Reglamento del Consejo de la Unión Europea con el fin de garantizar una aplicación rigurosa de su metodología y permitir un conocimiento mas completo y preciso de las estructuras económicas y financieras de los Estados miembros y sus regiones.

En la segunda quincena del próximo mes de marzo, se presentará la primera estimación de las cuentas económicas integradas de 2001, coherentes cuantitativamente con el cuadro macroeconómico presentado el pasado día 20 de febrero, en términos de Contabilidad Nacional Trimestral lo que supone un adelanto de más de seis meses con respecto al calendario de publicación de las Cuentas Nacionales.

Más información en nuestra base de datos en Internet 
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