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Encuesta de Financiación y Gastos de la Enseñanza Privada

Curso 1999/2000

En los últimos cinco años, el número de alumnos y el número de centros de enseñanza privada no universitaria disminuyen un 8.7% y un 9.5% respectivamente. En la enseñanza privada universitaria, por el contrario, el número de alumnos aumenta un 31.2%.

Durante el curso académico 1999/2000, 2.192.000 alumnos estudiaron en los 5.076 centros privados de enseñanza que impartían, como actividad principal, los niveles de Educación Infantil, Primaria, ESO, Bachillerato, Educación Profesional y/o Especial. En el plazo de cinco años el número de alumnos de la enseñanza no universitaria ha descendido un 8.7%. Más del 60% de estos alumnos se concentran en Cataluña, la Comunidad de Madrid, Andalucía y la Comunidad Valenciana.

En cambio, más de 189.000 alumnos estudian en la universidad privada, un 31.2% más que hace cinco años. Los mayores aumentos en el número de alumnos se registran en Cataluña, 78.5%, y en Madrid, 75.2%. Cerca del 85% de éstos cursan estudios oficiales de diplomatura, licenciatura o ingeniería, mientras que el resto realiza cursos de postgrado u otro tipo de enseñanza. Cataluña y la Comunidad de Madrid concentran el 57.8% de los 128 centros privados que existen en España.

Un 52.3% de los centros de enseñanza no universitaria están adscritos a algún tipo de institución religiosa, como congregaciones, parroquias, obispados, etc. Entre los centros laicos destaca la presencia de sociedades mercantiles sobre otras posibles naturalezas jurídicas.

El 58.5% de los ingresos para los centros de enseñanza no universitaria proceden de la Administración Pública, en forma de subvenciones y ayudas a la inversión. En cambio, en la enseñanza universitaria privada, los ingresos proceden en un 94% de las cuotas pagadas por los alumnos. Tan sólo un 2% corresponde a algún tipo de transferencia pública.

En el curso 99/00, los centros de enseñanza no universitaria percibieron un total de 2.780 millones de euros en transferencias públicas procedentes de la Administración Central, así como de Organismos Autonómicos y Municipales. En total, un 75.1% de centros privados perciben ingresos por conciertos educativos. Los ingresos medios por alumno, de procedencia tanto pública como privada, se mantienen prácticamente invariables desde 1995.

En estos mismos centros, del total de gastos corrientes, el 79,2% corresponde al personal. Los gastos corrientes ascendieron a 4.728 millones de euros. Cabe destacar que el 2.2 % del personal no es asalariado (personal religioso, voluntario o propietarios únicos de los centros). Estos suponen un coste estimado de cerca de 80 millones de euros.

La inversión en productos informáticos en este curso (ordenadores, programas, servidores de Internet..) fue de 30 millones de euros, lo que supone un 4% del total de gastos de capital.

En la enseñanza no universitaria, un total de 551.164 estudiantes hacían uso del comedor escolar, 179.140 del transporte y 14.642 residían como internos en sus colegios durante el curso académico 99/00. Más del 75% de los centros de Cataluña, Principado de Asturias, Comunidad Foral de Navarra, Baleares, Aragón y la Comunidad de Madrid ofrecen al menos uno de estos servicios. El 67.1% de los centros ofrece servicio de comedor, transporte y/o residencia a sus alumnos.
Reseña Metodológica

La Encuesta de Financiación y gastos de la Enseñanza Privada se viene realizando desde el curso 1981/82 con periodicidad quinquenal. La Encuesta del curso 1999/2000 constituye la quinta edición de la misma. Su ámbito territorial se extiende a los centros de enseñanza privada del territorio nacional, incluyendo Ceuta y Melilla. Se ha empleado un muestreo exhaustivo, siendo la unidad de análisis todos los centros docentes privados cuya actividad principal es impartir uno o más niveles educativos, incluidos los centros de enseñanza superior. Se consideran centros docentes privados los que tienen por titular a una persona jurídica o física de naturaleza privada.

Más información en nuestra base de datos en Internet 
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