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El crecimiento anual medio de la economía española en los últimos cuatro años ha sido del 3,85 por ciento, en términos reales

La Contabilidad Nacional de España ha publicado las estimaciones de la nueva serie contable 1998 – 2001, en la que se destaca que el crecimiento medio anual de la economía española en dicho período es del 3,85 por ciento, en términos reales. Este resultado revisa ligeramente al alza el estimado en la serie precedente, que era del 3,83 por ciento.  En efecto, los crecimientos de los años 1999 y 2000 se han revisado una décima al alza, el de 1998 ha permanecido inalterable y el de 2001, una décima a la baja. El cuadro siguiente ilustra estos cambios:

Producto Interior Bruto (PIB)

Crecimiento anual real



serie actual

serie anterior

1998

4,3

4,3

1999

4,2

4,1

2000

4,2

4,1

2001

2,7

     2,8 (*)







         (*) Estimación en términos de Contabilidad Nacional Trimestral (CNTR)

Estas revisiones tienen su origen en la integración de nuevas fuentes de información estadística de índole estructural en la Contabilidad Nacional de España, así como en la incorporación de datos definitivos en aquellas operaciones en las que se habían utilizado anteriormente datos provisionales o de avance. Este hecho ha permitido elaborar las tablas de origen y destino para 1998, que serán publicadas en breves fechas, con lo que las estimaciones de dicho año adquieren el carácter de definitivas. Los datos de 1999 y 2000 todavía tienen la condición de provisionales y los correspondientes al avance de 2001, estimados por primera vez en términos anuales, revisan los publicados el pasado mes de febrero en términos de Contabilidad Nacional Trimestral (CNTR).

El crecimiento real de 2001 se estima en el 2,7 por ciento, una décima por debajo del estimado en términos de Contabilidad Nacional Trimestral

La estimación avance del año 2001 ha revisado a la baja en una décima la publicada el pasado mes de febrero, en términos de CNTR. Así, el crecimiento real del PIB se cifra ahora en el 2,7 por ciento.

En efecto, analizando el cuadro macroeconómico de 2001 desde la perspectiva de la demanda, se mantiene el comportamiento de la demanda externa (aporta –0,1 puntos al crecimiento del PIB), mientras que se revisa a la baja una décima el incremento de la demanda interna (2,8 puntos frente a 2,9 puntos estimado en términos de CNTR). Esta revisión es consecuencia de la menor contribución del gasto en consumo final (2 puntos frente a 2,2 puntos en febrero), parcialmente compensada por una ligera mayor aportación de la formación bruta de capital (0,8 puntos frente a 0,7 puntos en la anterior estimación).

Desde la óptica de la oferta, se revisan a la baja el crecimiento del valor añadido bruto tanto de la agricultura como, en menor cuantía, de las actividades de servicios de mercado. En el lado opuesto, las ramas de la industria experimentan una revisión al alza del crecimiento estimado en términos de CNTR.

En términos nominales, el PIB de 2001 crece al 7 por ciento, cifrándose en 651.641 millones de euros, dos décimas más que el estimado en el mes de febrero. Así, el deflactor implícito se revisa en tres décimas al alza (4,2 por ciento frente a 3,9 por ciento).
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