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Defunciones según la Causa de Muerte 2000 

La tasa bruta de mortalidad desciende un 2,9% en el año 2000 respecto al año 1999 

El cáncer de bronquios y pulmón pasa a ser la segunda causa de muerte en los varones, aunque se reduce un 1% 

En el año 2000 se produjeron en España 360.391 defunciones, de las que 189.468 correspondieron a varones y 170.923 a mujeres. La tasa bruta de mortalidad se sitúa en 903 fallecidos por cada 100.000 habitantes, lo que supone una disminución del 2,9% respecto al año anterior.

El análisis de la mortalidad por causas refleja que se mantiene estable el patrón de mortalidad en lo que a principales causas de muerte se refiere, si bien las enfermedades hipertensivas vuelven a formar parte de las 16 causas más frecuentes, desplazando a la cirrosis hepática. 

La mortalidad por enfermedades cardiovasculares permanece como primera causa de muerte en España, representando el 34,9% del total de defunciones. Entre las causas cardiovasculares más frecuentes, las enfermedades isquémicas del corazón (infarto agudo de miocardio, angina de pecho, etc.) se mantienen como la primera causa de muerte, con 39.315 fallecidos. 

También se mantienen en segundo lugar los tumores como responsables del 26,4% del total de fallecimientos. En el año 2000 se produjeron 95.072 defunciones por esta causa, frente a las 94.565 de 1999. 

Causas de muerte por sexos 

La importancia relativa de las distintas causas de muerte es distinta atendiendo al sexo. En las mujeres se mantiene como primera causa de muerte las enfermedades cerebrovasculares, con 21.577 defunciones. Le sigue en importancia las enfermedades isquémicas del corazón, con 16.774 muertes. 

Atendiendo a los tumores malignos en las mujeres, el cáncer de mama es el más significativo con 5.677 defunciones, prácticamente igual que el año anterior (5.684). Le sigue en importancia el cáncer de colon, que ha aumentado un 4,3% y ha ocasionado 4.032 muertes. Cabe destacar también que las defunciones por cáncer de bronquios y pulmón siguen ascendiendo en mujeres (un 4,8%). 

Entre los hombres, la causa de muerte más frecuente sigue siendo las enfermedades isquémicas del corazón, con 22.541 defunciones durante el año 2000. La segunda causa es, por primera vez, la mortalidad por cáncer de bronquios y pulmón, con 15.458 fallecimientos y a pesar de disminuir un 1% el número de muertes respecto a 1999. Esta causa desplaza a las enfermedades cerebrovasculares, cuyas defunciones se han reducido un 6,6% respecto a 1999. 

Por detrás del cáncer de bronquios y pulmón se sitúa el cáncer de próstata, con 5.456 muertes (un 3,3% menos que en 1999) y el de colon, que ha sido responsable de los fallecimientos de 4.740 hombres. 

Más muertes por Alzheimer y menos por SIDA/VIH  

Las demencias causaron 10.554 muertes en el año 2000. La mortalidad por demencia en las mujeres fue más del doble que en los hombres, 7.193 frente a 3.361. 

La enfermedad de Alzheimer fue la responsable de 5.382 defunciones, un 5,8% más que en 1999. 

En cuanto a la mortalidad por SIDA/VIH cabe destacar que continúa descendiendo. En el año 2000 fue responsable de 1.717 muertes, un 5,2% menos que en 1999.

Por último, los accidentes de tráfico fueron responsables de 6.019 muertes, 32 más que en el año anterior. Esta fue la principal causa de muerte en los jóvenes de 15 a 34 años, con 2.035 fallecidos varones y 482 mujeres. 

Asturias, Aragón y Galicia presentan las tasas de mortalidad más elevadas 

La mortalidad está directamente relacionada con el envejecimiento de la población y así lo reflejan los datos por Comunidades Autónomas. En el año 2000 las tasas más altas de fallecidos por cada 100.000 habitantes correspondieron a Asturias (1.176,8), Aragón (1.076,1) y Galicia (1.063,4). 

Asturias tiene el mayor número de fallecidos por 100.000 habitantes en 7 de las 16 principales causas de muerte (enfermedades isquémicas del corazón,  enfermedades crónicas de las vías respiratorias inferiores, demencia, diabetes, cáncer de colon, cáncer de mama de la mujer y enfermedades hipertensivas). 

Por su parte, Galicia tiene la tasa más alta de fallecidos por enfermedades cerebrovasculares y accidentes de tráfico y La Rioja tiene la tasa más alta de fallecimientos por cáncer de próstata. 

En Aragón se registran las tasas más altas de defunciones por neumonía y enfermedad de Alzheimer y Castilla y León tiene la tasa más alta de muertes por cáncer de estómago e insuficiencia renal. 

Baleares presenta la tasa más alta por insuficiencia cardiaca 

Castilla-La Mancha ocupa la segunda posición por enfermedades cerebrovasculares y diabetes y la Comunidad Valenciana tiene la segunda tasa más alta en muertes producidas por enfermedades isquémicas del corazón.

Ceuta y Melilla, Canarias y Madrid, tienen las tasas de mortalidad más bajas

Las tasas más bajas de fallecidos por cada 100.000 habitantes corresponden a Ceuta y Melilla (625,7), Canarias (712,3) y Madrid (734,6). 

Ceuta y Melilla tienen las tasas más bajas en siete de las 16 principales causas de muerte (enfermedades isquémicas del corazón, enfermedades cerebrovasculares, cáncer de colon, neumonía, accidentes de tráfico, cáncer de mama de la mujer y cáncer de próstata); Canarias presenta las tasas más reducidas en otras 6 (insuficiencia cardíaca, cáncer de bronquios y pulmón, enfermedades crónicas de las vías respiratorias inferiores, cáncer de estómago, insuficiencia renal y enfermedad de Alzheimer) y Madrid tiene la menor tasa en diabetes. 

Cantabria presenta la tasa más baja de defunciones por enfermedades hipertensivas, mientras que Extremadura presenta la tasa más baja por demencias y la más alta por cáncer de bronquios y pulmón. 

El País Vasco tiene la segunda tasa más baja en enfermedades isquémicas del corazón e insuficiencia cardíaca. Cataluña registra la segunda tasa más baja de muertes por neumonía, aunque tiene la segunda más alta por demencia.

Navarra tiene la segunda tasa más alta por neumonía, accidentes de tráfico y enfermedad de Alzheimer. También presenta la segunda tasa más baja por diabetes e insuficiencia renal.

Murcia tiene la tercera tasa más baja por cáncer de bronquios y pulmón, neumonía y enfermedad de Alzheimer, y la tercera más alta en accidentes de tráfico.

Andalucía tiene la tercera tasa más baja de fallecidos por demencia, cáncer de colon, accidentes de tráfico y cáncer de próstata.
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