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El Indice General de Producción Industrial (IPI) del mes de mayo del año 2000 ha experimentado una variación del 9,5% sobre el mismo mes del año anterior.

Descontando los efectos de calendario, esta variación del mes de mayo del 2000 sobre el mismo mes del año anterior puede estimarse en el 7,7%.

Para la clasificación por destino económico de los bienes, las tasas sobre el mismo mes del año anterior han sido de un 6,0% para los bienes de consumo, un 18,1% para los bienes de equipo y un 9,4% para los bienes intermedios. Descontando los efectos de calendario, estas tasas interanuales pueden estimarse en un 3,8% para los bienes de consumo, un 16,6% para los bienes de equipo y un 8,0% para los bienes intermedios.

Con estas variaciones, la tasa de la media de lo que va del año 2000 sobre la media del mismo periodo de 1999 se sitúa en un 7,0% para el índice general, en un 3,1% para los bienes de consumo, en un 9,4% para los bienes de equipo y en un 9,3% para los bienes intermedios.

Las actividades que experimentan las mayores subidas en la media de lo que va del año 2000 son la "Producción y primera transformación de metales”, con un 23,2% y la “Fabricación de material electrónico (excepto ordenadores)”, con un 15,4%.

Por el contrario, las que experimentan menores crecimientos son la “Construcción de máquinas de oficina y ordenadores”, con un -20,6% y la "Fabricación de instrumentos de precisión, óptica y similares”, con un -17,4%.

Para el índice regionalizado por Comunidades Autónomas la tasa de la media de lo que va del año 2000 sobre el mismo periodo del año 1999 en las distintas Comunidades se sitúa en:


Andalucía

  4,5


Aragón

  9,0


Principado de Asturias

10,1


Islas Baleares

  7,9


Canarias

  7,9


Cantabria

  7,1


Castilla y León

  8,1


Castilla-La Mancha

  4,4


Cataluña

  6,3


Comunidad Valenciana

  6,3


Extremadura

  9,3


Galicia

  8,5


Comunidad de Madrid

  5,6


Región de Murcia

  3,9


Comunidad Foral de Navarra

11,0


País Vasco

  9,6


La Rioja

  9,2

e

