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El Indice de Precios Industriales (IPRI) tiene como objetivo medir la evolución, mes a mes, de los precios de los productos industriales en la primera etapa de su comercialización, es decir, de los precios de venta a salida de fábrica obtenidos por los establecimientos industriales en las transacciones que estos efectúan, excluyendo los gastos de transporte y comercialización y el IVA facturado.



A partir de 1991 se han comenzado a elaborar los índices en base 1990, incorporando un conjunto de novedades metodológicas y mejoras cuantitativas respecto a los anteriores en base 1974. La arquitectura de los índices (ponderaciones, cesta de productos representativos) refleja, por tanto, la estructura industrial del año 1990. 



La cobertura del índice se extiende a todos los sectores industriales excluída la construcción. Por tanto investiga la energía, la minería y las manufacturas.



El índice utiliza la metodología Laspeyres con ponderaciones fijas para el año base. Esta metodología supone que los índices se elaboran considerando constante la estructura relativa de las cantidades vendidas. 



Las ponderaciones se han calculado de acuerdo a la importancia de las ramas de actividad y de los productos en 1990, según la información que suministra la Encuesta Industrial, de la siguiente forma:

�

	1)	A nivel de rama de actividad (división, agrupación, grupo y subgrupo de la CNAE) según el valor de la cifra de negocios.



	2)	A nivel de productos, según el valor de la producción.



En el índice se investigan 224 ramas a nivel de 4 dígitos de la CNAE (subgrupos). Cada una de estas ramas de actividad aparece representada por una cesta de productos. Estos productos, a su vez, se desagregan en variedades (desagregación de productos con características físicas suficientemente homogéneas) y subvariedades (modelos concretos de una variedad que fabrica un establecimiento determinado). En total se han seleccionado 869 productos, 1114 variedades y alrededor de 22000 subvariedades. A estas últimas hacen referencia los datos primarios de precios y de ellas informan alrededor de 6000 establecimientos industriales.



Un equipo de expertos realiza el control de calidad de los datos. En esta tarea se utilizan nuevas tecnologías de la información (bases de datos relacionales, sistemas expertos, etc.) y técnicas propiamente estadísticas (análisis de series temporales, macroedición, etc.).



Se publican índices para el total de la industria y para sectores industriales según la Clasificación Nacional de Actividades Económicas. Igualmente se presentan los índices con una clasificación alternativa, según el destino económico de los bienes.�























Indices de Precios Industriales base 1990

Mes de referencia: Julio del 2000









El Indice General de Precios Industriales del mes de julio del 2000 ha registrado un aumento del 0,2% en relación con el mes precedente. Las actividades que más han influido en esta variación han sido las de “Refino de petróleo” (1,6%), “Industrias de productos alimenticios, bebidas y tabaco” (0,2%) y “Producción y primera transformación de metales” (0,8%). De las actividades que han registrado una disminución respecto al mes anterior, la de mayor repercusión ha sido la de ”Industrias del papel, artes gráficas y edición” (-0,3%).



Atendiendo a la clasificación por destino económico de los bienes con respecto al mes precedente, las tasas de variación han sido 0,2% para los bienes de consumo, 0,1% para los bienes de equipo y 0,2% para los bienes intermedios. Las rúbricas que más han influido en estas variaciones han sido, respectivamente, “Alimentos, bebidas y tabaco” (0,3%), “Maquinaria y otros bienes de equipo” (0,1%) y “Energía” (0,9%). 



El Indice General con respecto al mismo mes del año anterior ha registrado un aumento del 5,5%. Las actividades que más han influido en esta variación han sido las de “Refino de petróleo” (67,0%), “Industria química” (10,4%) y “Producción y primera transformación de metales” (12,8%).



Por destino económico de los bienes, las tasas de variación con respecto al mismo mes del año anterior son el 0,8% para los bienes de consumo, el 2,1% para los bienes de equipo y el 10,9% para los bienes intermedios.
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