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Gabinete de Prensa
 20 de julio de 2000
Contabilidad Regional de España Base 1995 (CRE-95)

El Instituto Nacional de Estadística (INE) presenta los primeros datos de la nueva serie de la Contabilidad Regional de España Base 1995 (CRE-95), referida al período 1995-1999 y elaborada de acuerdo con la nueva metodología de cuentas instaurada en el ámbito de la Unión Europea (UE): el Sistema Europeo de Cuentas Nacionales y Regionales (SEC-95).

El SEC-95 ha sido adoptado en forma de Reglamento del Consejo de la UE, lo cual obliga a  utilizar dicha metodología en la elaboración de las cuentas nacionales y regionales, y a cumplir un calendario para la presentación de las estimaciones. En el caso de la CRE-95, este calendario se ha cumplido holgadamente, siendo España uno de los países pioneros en la implantación del nuevo sistema.

Con este marco legal se garantiza que las cuentas regionales se elaboran sobre la base de principios armonizados, homogéneos y rigurosos y, por tanto, que sus datos son comparables, lo que facilita la toma de decisiones en temas de notable relevancia, tales como la concesión de gran parte de las ayudas financieras de la UE a las regiones, la distribución del Fondo de Compensación Interterritorial, etc.

En esta primera entrega de la CRE-95, la información disponible en el INE para cada una de las Comunidades y Ciudades Autónomas, que puede consultarse en su página web, es la siguiente:

· Producto Interior Bruto Regional (PIBR) valorado a precios corrientes y constantes.

· Valor Añadido Bruto (VAB) a precios básicos, valorado en términos corrientes y constantes, con diferentes desagregaciones por ramas de actividad y años.

· Componentes del VAB desde la perspectiva de las rentas: Remuneración de los asalariados y Excedente de explotación/Renta mixta.

· Empleo total y asalariado definido en términos de puestos de trabajo.

· Nota metodológica y notas aclaratorias.

Esta información puede consultarse en la página web del INE: http://www.ine.es   

Características generales de la CRE-95

· La CRE-95 constituye una pormenorización regional de la estructura contable de ámbito nacional, de la que toma sus principales elementos  (definiciones, operaciones, agregados y cuentas). En el caso del territorio económico la suma de los territorios económicos, regionales más el denominado territorio extrarregional constituye el territorio económico nacional. En consecuencia, la suma de los agregados regionales, incluidos los relativos a la extrarregio, conforman el agregado nacional proporcionado por la Contabilidad Nacional de España (CNE-95).
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· La CRE-95 incluye la totalidad de los cambios estadísticos y conceptuales aplicados en el marco de la CNE-95: nuevas fuentes estadísticas (estadísticas estructurales, registros administrativos, estudios específicos, etc.); nuevos métodos y procedimientos de estimación (utilización de la variable empleo, incorporación de técnicas para mejorar la cobertura y las estimaciones de determinadas actividades, etc.); nuevas nomenclaturas de actividades y productos; cambio de la definición y valoración de la producción, etc.

caracteristicas específicas de la CRE-95

Se incluyen aquí aquellas peculiaridades que suponen una cierta matización de las que figuran en el SEC-95, citadas en el apartado anterior, y también otras que constituyen una singularidad de las nuevas cuentas regionales españolas:

· Se ha utilizado el principio de asignación basado en el criterio de residencia de las unidades de producción.

· Se ha utilizado preferentemente métodos de regionalización descendentes, que  consisten en distribuir la estimación nacional mediante un indicador clave que esté lo más correlacionado posible con la variable a estimar. Naturalmente, no se ha renunciado a usar métodos mixtos o incluso ascendentes – basados en la utilización de información directa o indirecta sobre las unidades de actividades económicas locales – los cuales tienen capacidad para proporcionar estimaciones regionales individualizadas a partir de la medición directa de las variables. 

· Los procedimientos para la asignación regional de los impuestos sobre la producción y las importaciones y de las subvenciones son los que EUROSTAT ha establecido a este respecto.

· Se han incorporado estimaciones del PIBR y de los VAB expresadas a precios constantes.

· Las magnitudes nacionales de referencia han sido no sólo las que se han estimado en términos de la contabilidad nacional anual (años 1995-1998), sino también las estimaciones anuales que proporciona la contabilidad nacional trimestral (año 1999). De esta manera, el desfase temporal de la CRE-95 con respecto al período de referencia es de seis meses, frente a los dieciocho meses de la anterior serie contable de la CRE-86.

información que acompaña A esta nota DE PRENSA

Los cuadros que se envían junto a esta nota incluyen los datos siguientes:

· PIBR valorado a precios corrientes

· PIBR expresado en millones de pesetas

· PIBR per cápita

· Comunidades Autónomas ordenadas según el PIBR per cápita.

Gabinete de Prensa
 20 de julio de 2000
· El PIBR valorado a precios constantes

· PIBR expresado en millones de pesetas

· Tasas de variación (interanuales, medias y acumuladas)

Además, están disponibles fichas para cada Comunidad Autónoma que proporcionan información numérica y gráfica de las principales magnitudes regionales y su comparación con la media nacional de España.

calendario de trabajos de la cre-95

La información que se ofrece en este documento se ampliará a lo largo de los próximos meses de acuerdo con el calendario que se indica a continuación:

· En los últimos meses del año 2000 se complementará la información con datos provinciales y estimaciones regionales de la Formación Bruta de Capital Fijo.

· Asimismo, antes de finalizar el año se proporcionará una serie homogénea de las principales variables y agregados de la CRE-95, referida al menos al período 1986-1999.

· Finalmente, se ofrecerá una Metodología detallada de fuentes, procedimientos y métodos de estimación de la CRE-95, cuyo calendario de disponibilidad estará determinado por la elaboración de la denominada Guía inventario que con el mismo motivo se está preparando en el ámbito de la CNE-95.

Todas aquellas partes del sistema español de cuentas regionales que no puedan presentarse en el año 2000, se incluirán en la publicación correspondiente del siguiente ejercicio (fundamentalmente las cuentas de los hogares y de las administraciones públicas territoriales).
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