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Gabinete de Prensa
 1 de diciembre de 2000
A la atención de la Sección de Nacional

Acuerdo sobre las cifras oficiales de Población 1999

El Consejo de Empadronamiento en su reunión del 30 de noviembre de 2000 llegó a un acuerdo con relación a las cifras de población resultantes de la revisión padronal a 1 de enero de 1999, cuya aprobación por el Gobierno antes de fin del año 2000 es necesaria para distribuir entre los distintos municipios su participación en los tributos del Estado del año 2000.

El informe del Consejo es vinculante para la propuesta de cifras de población que la Presidenta del Instituto Nacional de Estadística debe elevar al Gobierno para su declaración como cifras oficiales.

En la reunión se apreció el considerable avance del proyecto, realizado en difíciles condiciones tanto por los municipios como por el Instituto Nacional de Estadística. Se señaló la necesidad de potenciar los esfuerzos para mejorar todos los mecanismos de coordinación y se acordó un procedimiento para que se intensifiquen los trabajos conjuntos de  los ayuntamientos y el INE, a fin de conciliar las diferencias subsistentes en sus ficheros.

El Consejo de Empadronamiento es un órgano colegiado de colaboración entre la Administración General del Estado y los entes locales en materia padronal, y que está formado por representantes de Ayuntamientos, Diputaciones, Ministerio para las Administraciones Publicas, Instituto Nacional de Estadística y Oficina del Censo Electoral. 

Con la entrada en vigor de la modificación de la Ley de Bases del Régimen Local (10 de enero de 1996)  y de su posterior desarrollo reglamentario (20 de diciembre de 1996) se ha implantado un nuevo modelo de gestión de los padrones municipales, basado en la informatización de los mismos y en su coordinación por el Instituto Nacional de Estadística con el apoyo del Consejo de Empadronamiento.  
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